

2025年9月 19 日 星期五  
农历乙巳年七月廿八

ECONOMIC DAILY

今日12版  
经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第 15404 期 (总 15977 期)

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行,来自五大洲的61位外国领导人及有关国家高级别代表、国际组织负责人、前政要等共同出席。

长安街上,雄师列阵、铁流滚滚,受阅官兵齐声高呼“正义必胜!和平必胜!人民必胜!”;直升机悬挂“正义必胜”“和平必胜”“人民必胜”条幅飞过天安门广场;18万羽和平鸽振翅翱翔……铭记历史、缅怀先烈的时刻,也是珍爱和平、开创未来的时刻。

天安门城楼上,习近平总书记的重要讲话声震长空:“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”

世界东方的响亮宣言揭示历史大势、时代潮流、人心所向。

## (一)

永定门、天安门、地安门;太和殿、中和殿、保和殿……古都北京,中轴线纵贯南北,寄托着华夏民族对家国安宁的美好向往——“中国人民怕的就是动荡,求的就是稳定,盼的就是天下太平”。

持久和平与永续发展,如何得其门而入?这是一个个文明坐标深切寄望,更是回荡千年的历史叩问。

习近平总书记多次引用一句话:“战争起源于人之思想,故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障。”它铭刻于联合国教科文组织总部大楼前石碑上。

古往今来,人类的思考与言说,既是对社会现实的认识理解,又产生一种强大的力量,影响实践活动的逻辑和进程。

人类社会史笔如椽,昭示和平发展的铁律。

有学者经过长期研究得出一个统计结果:如果将有文字记载的5000多年人类历史浓缩成24小时,23个小时都是“战争时间”。

然而在这有限的和平里,人类抓住宝贵的历史时间,成就了蔚为大观的灿烂文明。回望群星闪耀的文明星空,每一次人类发展的跃升都以对和平秩序的建构为基础。

在东方,汉唐中国以“丝绸之路”搭建起跨越亚欧的和平贸易通道,创造了当时世界领先的物质文明与精神文明;在西方,古希腊的众多城邦通过联盟与贸易构建的和平网络,孕育了哲学、数学与戏剧的璀璨成果,润泽后世。

然而,多少文明古国,其兴也勃,其亡也忽。在战争与和平之间,留下人们沉痛的思索。亚里士多德说:“战争的目的必须是为了和平。”孔子曰:“圣人之用兵也,以禁残止暴于天下也。”

习近平总书记形象地指出:“自古以来,和平就是人类最持久的夙愿。和平像阳光一样温暖、像雨露一样滋润。有了

雨露,小草才能茁壮成长;有了和平安定,人才能更好实现自己的梦想。”

让和平不再是“战争的中场休息”,为发展留出更为广阔的时空,这是全人类的共同期盼。

悠悠华夏,有一种深埋在血液里的民族品格。我们中国自古就提出了“国虽大,好战必亡”的箴言。“以和为贵”“和而不同”“化干戈为玉帛”“国泰民安”“睦邻友邦”“天下太平”“天下大同”等理念世代相传。

中华民族历来是爱好和平的民族,也历来是维护和平的坚定力量。新中国成立以来,中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突,没有侵占别国一寸土地,是唯一将和平发展写入宪法和执政党党章、上升为国家意志的大国。

《中华人民共和国宪法》序言郑重宣示:“中国革命、建设、改革的成就是同世界人民的支持分不开的。中国的前途是同世界的前途紧密地联系在一起的。”“为维护世界和平和促进人类进步事业而努力。”

汲古而润今,鉴往而知来。

2013年1月,习近平总书记主持十八届中央政治局第三次集体学习,主题便是坚定不移走和平发展道路,“没有和平,中国和世界都不可能顺利发展;没有发展,中国和世界也不可能有持久和平”。

2023年6月,习近平总书记在文化传承发展座谈会上把“和平性”列为中华文明具有的五个突出特性之一。

走和平发展道路,是中国对国际社会关注中国发展走向的回应,更是中国人民对实现自身发展目标的自信和自觉。这种自信和自觉,来源于中华文明的深厚渊源,来源于对实现中国发展目标条件的认知,来源于对世界发展大势的把握。

团结与分裂,进步与倒退,光明与黑暗,在历史的岔路口带来震撼人心的审视。

战争遗留巨创深痛,警示和平发展的珍贵。

原本迈向进步、充满希冀的20世纪,究竟何种力量,让各种要素聚合发酵,酿成一场场灭绝性的种族杀戮?劫难空前的两次世界大战给全人类敲响警钟。

《联合国宪章》开宗明义:“欲免后世再遭今代人类两度身历惨不堪言之战祸”;德国达豪集中营纪念碑用五种语言刻下誓言——“永不重来”。

和平发展的底线不能失守,人性光辉的尊严不容践踏。

有这样一幕东西方文化交流的场景,揭示出殊途同归的思想路径。

(下转第二版)

# 国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京9月18日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去方遒的中华人民共和国驻特立尼达和多巴哥共和国特命全权大使职务;

任命任洪岩为中华人民共和国驻

特立尼达和多巴哥共和国特命全权大使;  
二、免去范琨的中华人民共和国驻

黑山特命全权大使职务;

任命陈绪峰为中华人民共和国驻

黑山特命全权大使。

三、免去孙霖江的中华人民共和国

驻波兰共和国特命全权大使;  
任命卢山为中华人民共和国驻波

兰共和国特命全权大使。

四、免去蒋峰的中华人民共和国驻

尼日尔共和国特命全权大使;

任命律桂军为中华人民共和国驻

尼日尔共和国特命全权大使。

# 人类和平与发展的崇高事业必将胜利 习近平总书记重要讲话揭幕因城施策破解千城一面

当前,我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期。推动城市发展百花齐放,既是增强城市活力的现实需要,也是高质量发展的大势所趋。日前发布的《中共中央 国务院关于推动城市高质量发展的意见》指出,因城施策增强城市发展动力,培育壮大城市发展新动能。

城市是现代化建设的重要载体。千城一面,不仅体现在城市规划和建筑风格的同质化,也表现为产业布局和项目建设的跟风潮。“上项目,一说就是几样:人工智能、算力、新能源汽车,是不是全国各省份都要往这些方向去发展产业?”习近平总书记一语中的,直击部分城市产业布局的症结所在。

选择最好的,未必是最好的选择,合适的才是最好的。从全局谋划一域、以一域服务全局,是治理之道,也是改革之策。因城施策,就是要求各地根据自身实际和发展需求,制定并实施差异化的政策措施。产业结构趋同,容易导致资源分散和恶性竞争,从而制约地区经济发展。实践一再证明,城市产业布局,不应盲目“追热”,而要匹配“合适”。各地应立足资源禀赋和基础条件,

培育创新生态,激发创新创业活力,结合本地产业基础、人才储备等要素,把比较优势转化为发展优势。比如,在自然条件较为恶劣的西部地区,通过技术赋能和要素重组,化少雨劣势为冷凉蔬菜发展之长板、变荒凉短板为云计算散热优势,成功打造出特色产业;再比如,合肥利用科创优势积极发展新兴产业,长春利用汽车工业基础打造先进制造业集群,苏州发挥区位优势与上海错位发展、优势互补……这些例子无不说明,城市发展的过程,就是找准定位、发挥优势的过程。

“不谋万世者,不足谋一时。”因城施策布局城市产业,既要立足自身特色,也要具有长远眼光。用中长期规划指导经济社会发展,是我们党治国理政的一条重要经验。习近平同志主持编制厦门15年战略规划,以前瞻性的战略眼光指明厦门可持续发展之路。这启示我们,城市产业的发展,绝非仅仅是短期的经济手段,而是具有深远影响的战略布局。产业发展需要长期定位,不仅要考虑到当前产业现状,还要预测未来发展趋势,确保在激烈的竞争中保持自身独特优势。

城市不仅是经济发展的主要载体,更是人民幸福生活的家园。城市的特色发展,应建立在满足群众民生需求之上,各地应着力补齐生活性服务业短板。以健康、养老、教育、家政等为代表的生活性服务业经营主体众多,与老百姓日常生活息息相关。作为直接服务居民的行业,生活性服务业还是承载就业的重要组成部分。一方面,只有解决好百姓的操心事、烦心事、揪心事,才能不断增强城市居民的获得感、幸福感、安全感。另一方面,推动生活性服务业发展,也有利于充分释放就业潜力,有效扩大内需,更好激发城市内生动力和发展活力。

实现城市发展“各美其美、美美与共”,还应具有协同意识,注重构建城市协调发展新格局。重点城市在吸引人才、招商引资、产业布局等领域竞争优势明显,部分中小城市则面临人口和要素流失、产业不振的现状。实现城市间协同发展,还需构建多层次发展体系,通过产业分工和深化协作,促进人才、资本、技术等要素在区域内自由流动。只有加快城市群协同创新,带动大中小城市协调发展,才能实现建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市的目标。



9月18日,随着最后一方混凝土浇筑完成,京港高铁昌九段(以下简称“昌九高铁”)南昌扬子洲赣江公铁大桥跨赣江南支主桥成功合龙,标志着昌九高铁三座跨赣江主桥全部合龙。  
胡国林摄(中经视觉)

河南

以灵活服务满足真实需求

导读

2版 进一步激发民间投资活力

5版

“人工智能+制造”不是简单叠加

6版 “金融为民”要找准突破口

7版

高标准农田怎么建怎么管

10版 深化国际渔业合作促互利共赢

11版

近段时间,在美国降息预期持续升温等因素作用下,国际金价价格上涨明显。9月16日,伦敦现货黄金价格首次突破每盎司3700美元关口,最高触及每盎司3703.13美元,创下历史新高。

如今,美联储降息“靴子”落地,业内人士认为,国际金价在短期或振幅加大,但长期不改向好态势。

当地时间9月17日,美联储宣布,将联邦基金利率目标区间下调25个基点到4.00%至4.25%之间。这是美联储今年第一次降息,也是继去年3次降息后再次降息。受此影响,国际金价盘中震荡加剧,截至记者发稿,伦敦现货黄金盘中已回调至每盎司3650美元附近。

对于此前数日国际金价的接连攀高,山东招金金银精炼有限公司副总经理梁永慧认为,其背后由两大核心因素共同驱动。一方面,美国总统特朗普对美联储持续施压,引发市场对美联储独立性的担忧,削弱了市场对美元及美元资产的信心,为黄金这一避险资产提供支撑;另一方面,美国劳动力市场呈现放缓态势,推动市场对美联储重启降息的预期升温,成为金价上升的关键动力。

短期事件、中期趋势与长期结构性变化共同作用——

## 多因素推动金价维持高位

本报记者 马春阳

由于黄金以美元计价,美联储政策直接影响美元强弱及实际利率,美联储的利率政策一直是影响黄金价格的重要因素,也是近期市场关注的焦点。东方金诚研究员

分析师白雪表示,上周金价延续强势,主要是市场对美联储降息预期持续升温。上周公布的美国非农数据大幅下修,加之前周首次申请失业金人数增至今年最高,表明美国劳动力市场下行风险明显加大;同时,周中公布的美国8月份PPI和CPI数据均符合市场预期,都进一步强化了美联储降息的数据基础。

此外,美联储预测显示,到年底将再降息50个基点,未来两年每年再降息25个基点。美联储发布最新一期经济前景预期,其中的“点阵图”显示,19名美联储官员中有9名预计今年将再进行两次降息,2名预计再降息一次,6名认为不会进一步降息。

在业内人士看来,由于市场此前已充分

消化降息预期,降息“靴子”落地后或出现“利多出尽”的现象,金价短线可能承压,但中长期黄金价格仍有支撑。

“短期来看,美联储年内连续降息是大概率事件,‘降息周期’将继续成为黄金的核心交易逻辑,金价大概率维持‘易涨难跌’走势。”梁永慧说,长期视角下,全球地缘政治局势紧张、美国债务高企、全球央行持续购金以及美联储降息周期等底层支撑因素短期难以改变,黄金长期上涨趋势或将延续。

白雪提示,美联储降息符合市场预期,需警惕前期积累的多头头寸因获利了结、集中平仓而导致的金价回调。“但历史数据也显示,在美联储降息后的60天内,黄金价格平均上涨6%,部分周期涨幅高达14%。同时,中东、俄乌等地缘政治风险以及美元信用受损强化了黄金的避险属性,也将支撑金价上涨。全球央行持续购金,以及新兴市场央行储备多元化需求也对金价构

成长期利好。”白雪说。

中国银行研究院研究员吴丹认为,9月份以来国际金价上涨是短期事件、中期趋势与长期结构性变化共同作用的结果。短期因素是市场对美联储降息的强预期,和地缘政治不确定性催生的避险需求。而中期支撑则来自全球主要经济体的货币政策趋于宽松,以及各国央行持续购金,为金价提供了底层需求。同时,美国联邦政府债务规模突破37万亿美元,其利息负担沉重,加之美联储加息政策加剧了全球通胀不确定性,这些巩固了黄金的中期看涨趋势。

“长期根本逻辑则在于全球货币信用体系的重构,美元结算和储备霸权削弱,去美元化趋势以及美国债务风险累积,动摇了美元信用根基,黄金的定价逻辑发生深层次变化。”吴丹表示,未来一段时间内,货币政策宽松化、去美元化趋势及避险需求将持续存在,国际金价预计保持高位震荡偏强格局。

本报郑州9月18日讯(记者夏先清、杨子佩)今年以来,河南省洛阳市依托数字化转型,加快推动制造业高质量发展,不断丰富“智”造内涵。

走进洛轴集团智能工厂,近20台白色涂装的数控立式机床一字排开,技术工程师杨福云轻点数控,一件坯料便开始走向生产线,在机械臂、物流AGV小车、智能大屏等“数字工友”的通力合作下,变身银光闪闪的6兆瓦风电齿轮箱轴承。

从2021年开始,洛轴集团连续投资超10亿元对传统产线进行改造升级,并结合轴承加工特点与设备厂家共同研发数智化自动生产线。洛轴集团党委书记、董事长王新莹说,从最初的高端轴承“摸不着、碰不到”,到现在护航各种“大国重器”,智能化升级为企业发展提供了足够底气。

洛轴集团积极实施智能化改造,是洛阳市依托数字化转型推动制造业高质量发展的一个缩影。围绕全方位建设“数字强市”总体目标,洛阳市通过深化5G、数字孪生、人工智能等新一代信息技术应用,结合产业发展需要和企业需求,分行业推进数字化、智能化转型。今年,洛阳市成功入选全国第二批制造业新型技术改造城市试点和第三批中小企业数字化转型城市试点。

洛阳市工信局党组书记、局长魏斌告诉记者,洛阳将持续开展制造业数字化转型赋能行动,加快数字核心产业、重大项目、重点企业建设培育,力争打造数字化转型最优“软环境”,提升数字化转型“硬支撑”,培育数字化转型“新动能”,加速建设数字经济发展新高地。

智  
造内